

像水一样流淌

北京市第一六一中学学生 崔晗



“水”字,两山之间有河流流出即为水。我一直好奇,水为什么会在狭窄的两山之间找到出口?或许是本性使然,可以让它面对高山时不去直面撞击,而是不断寻找“两岸青山相对”的缺口流淌而出,奔流到海。

如果你问在我的心中谁如同水一样流淌,我会告诉你,去沙漠看看。那里有一个女子,叫王昭君,她是一个不凡的人。当别人都认为此生老死汉宫“悲白发”时,她选择了离开;绕开高山的阻挡,解开汉宫的束缚,去大漠,在那里寻找她的幸福,寻找她的人生价值。我一直不认为“昭君出塞”是个悲剧,那不过是文人将她生活片面的剪影与自己联系在一起罢了。像她那样的女子应当在大漠中舞蹈,观太阳东升日落。昭君的远嫁,为自己寻找到了实现人生价值的机会,像水一样流出那宫墙,流向更远的地方。

如果你问在我心中谁如同水一样流淌,我会告诉你,去看看高山大川。那里有一个行走于山水之间的人,叫徐弘祖,号霞客。祖国的秀丽山水间,到处都留有他的足迹。他走上华山之巅去拥抱日月,也走到鸡鸣山上去看流星。他确实不是一个合格的文人,科举做官不适合他;一

次次失败也证明了这一点,八股文写不好,并不代表他写不出好文章,他的文章是以山为纸,水为墨写出来的。那才是好文章啊!徐霞客在八股和科举的面前寻到了另一条出路,他如同水一样流淌,流向远方。

倘若生命与生命之间真的横亘着不可逾越的距离,为什么当今也能找到如水一样流淌的人呢。几天之前,如果你上网看就会发现乔布斯比所有的明星都火。他开创了苹果时代,创造了几亿的“果粉”。可谁还记得二十年前的苹果公司,在电脑市场中被惠普、IBM挤得几近破产。但是乔布斯来了,带着“iPod”来了,从此苹果的世界也来了。面对如山一样的对手,乔布斯没有选择去与他们对抗而是寻找到另外的路,山旁的路,从那里抓住了希望。

去看看!去山里看看汨汨的流水,它们是多么有灵性啊!探险家都知道,倘若在山里迷路,跟着水走就会出去。倘若你也在“山里”迷了路,我要大声地告诉你:像水一样流淌吧,绕过大山,你会涌向宽阔的“平原”,一直奔流到“海”。

文苑新绿

球不落地 永不放弃

对外经济贸易大学学生 唐曼娜

初识你在阳光明媚的午后,清晰记得那公园里树影斑驳。那日,一向贪玩的自己被一个白色的在空中来回飞扬的球深深吸引,轻巧、灵动却不显漂浮,在阳光下那么耀眼。驻足,在球落地的片刻飞奔到那小小的白点前,拾起、抚摸、惊讶、欣喜。多么美好的邂逅。那五克捏在小手里分量,那十六根羽毛扎在薄薄手心的感觉,瞬间带我进入另外的一片世界。

尔后的岁月像一场华丽的探险。似是命运的巧妙安排,我开始走进有着九米高天花板、铺就绿色塑胶地毯的球馆,有幸碰到球队里最资深的教练,拥有自己的第一把球拍、第一套专业球服。单调的生活开始加上亮色,放学后必到的训练,必

须完成的体能指标,不断重复的手法练习和“米”字型跑动,我迅速沉溺于挥拍与击球的快感。曾在体校待过的父亲一再告诫我这一路的艰辛,可我依旧义无反顾,如痴如醉。

走得越远我越明白父亲对我的良苦用心。接连而袭的伤病考验着我本不强悍的身体。肌肉拉伤已成家常便饭,腕关节和踝关节的时令性疼痛也渐渐麻木。怎未想过放弃?可每日放学伴着那挂在天边的落日,我便习惯性地去体育馆,在熟悉的味道中习惯性地奔跑追逐。

后来我才明白,原来习惯是一种强大的力量,足以支撑你追逐前方隐藏的宝藏。正反手切换握拍、后场高远球、网前搓球、中场劈吊、上网扑杀、平推对

线、起跳扣杀……球场里无数次的练习、回家后查阅视频文字资料,我疯狂地汲取着关于羽毛球的一切,努力让所有的动作要领在心底生根发芽。同时生根发芽的,还有一种叫做梦想的东西。

追逐梦想是幸福的,专一、单纯、坚决,几近固执而又饱含信仰。那半空飞扬的,已不仅仅是两线间击打出的清脆响声和旋转的羽毛球,还有我闪闪发光的青春和未来。我不会忘记,是你告诉我,熟能生巧,因而从不敢懈怠训练,即使有时做完脚步练习后连爬楼都没有了力气;是你告诉我,没有一个冬天不可逾越,所以我尝试着将疼痛看成另一种进步;是你告诉我,球不落地,永不放弃,尽管风吹雨打,我坚决不做温室里

的花朵,学着坚强独立,从南方来到北方,行走在陌生的首都;是你告诉我,天下之难事必做于易,天下之大事必做于细,所以我习惯将动作分解,细心认真听教练讲解,不断提升球风、变换球路。

在某一天我突然发现球场似生活,皆如镜。从未想得到什么回报,却可以在高中成为球队队长;可以拿着高考加分的入场券步入理想的大学;可以融入羽协碰上不是家人胜似家人的朋友。体育是无言的沟通和交流,无需多语,球场上奔跑的我们,一个眼神,一个微笑,心照不宣。

假若那日公园里我未曾驻足,我的生活或许将会是无法想象的单调乏味。感谢你如此肆意地涂抹我的青春。



雪如画

李华 摄

期中考试初体验

最后一门终于考完了。这次考试是我上初中以来的第一次期中考试,给我留下了深刻的印象。

语文——冰火两重天

拿到试卷,按惯例先看作文,当看到《走入中学,我懂得了……》的题目时便傻眼了。这种老题目很难写出新意,着实让人苦恼。这也提醒了我们,平常不但要专注于观察生活,练习写生活,更要学习创新思维,让“老瓶”装进“新酒”。只有这样,在面对这种老题材时才能游刃有余地给评审做出一盘香喷喷的“鱼香肉丝”。

英语——没复习的后果

考英语时,最大的感受就是不自信。这次期中考前我没有系统地进行英语复习,话说英语功夫在平时,所以根本没有“临阵磨枪”的机会。上了考场,我心中忐忑不安,也就让错误有了发生的可能。复习很重要,忽略了复习,便少了一个总结归纳的过程,考试丢分也应是理所当然。

数学——遇几何晕

考数学最让我郁闷的是有一道几何题我根本没做出来,仅折腾如图所示就费了我好大功夫,再加之我对几何的不熟,更增加了我解题的难度。计算题的出错给我敲响了警钟——考试一定要细心谨慎。中学阶段的期中考试初体验过去了,我不仅要对自己的成绩,更要对自己未来的成长祝福。  
(北京市八一中学 金玉崧)

微观校园

如何看“学生干部关系网”

据报道,武汉某学院大一新生手绘了一张“社团学生干部关系网络图”,详细标注了每个干部的性格、喜好以及他们之间的关系。在社团内请客、参加社团聚会、与社团同学往来的话费、车费一个月近400元。为了建立自己的人脉,他手机里存了绝大多数社团和班级同学的电话。这个学生是个有心之人,深谙人脉的

重要性,而且落实在了行动上。如果没有影响学习、经济上负担得起,多聚几次、多打几个电话也无可厚非。关键是要注意别把同学关系庸俗化、低俗化。在提醒大家在扩大人脉上要适度、要把握分寸的同时,还要提醒那些“孤男”“寡女”们:在现代社会,缺少了丰富的人脉关系,的确是寸步难行。

老师举报学生抄袭过分吗

北大教授钱思进发表长达6500余字的博文,详细记叙了对其学生胡某论文打假的过程。为了这件事,他与该学生本科毕业学校川大邮件来往不下50封。不为别的,“我只是要个说法。”举报抄袭的并不鲜见,但老师成了秋菊、

执著地举报学生的为数不多。据我所知,在作业中、在论文里,抄袭大有人在。这种风气的确不好,应该受到批评。“读书人抄袭不算抄”的想法,的确没有任何道理。平时

不学,写时就抄,助长了“不学无术”之风,其结果害人害己。虽然不是每个老师都像钱教授这样举报学生,但抄还是没抄,学生心里最清楚。没出校门就沾染了这种习气,无论如何不是什么好事,还是早戒为好。

(铁铮)